

SŁOWO

WILNO Wtorek 2 lipca 1929 r.

Wilno. Redakcja i Administracja ul. Ad. Mickiewicza 4, otwarta od 9 do 4. Telefony: redakcji 17-82, administracji 228, drukarni 262

PRENUMERATA miesięczna z odniesieniem do domu lub przesyłką pocztową 4 zł. zagranicę 7 zł. Konto czekowe P.K.O. Nr. 50259. W sprzedaży detalicznej, cena pojedynczego Nr. 20 gr.

Opłata pocztowa wliczona w ryczałtem Redakcja rękopisów niezamówionych nie zwraca. Administracja nie uwzględnia zastrzeżeń co do rozmieszczania ogłoszeń.

CENY OGŁOSZEŃ: wiersz milimetrowy jednoszpaltowy na stronie 2-ej i 3-ej 40 gr. Za tekstem 15 groszy. Komunikaty oraz nadane milimetr 50 gr. Kronika reklamowa milimetr 60 gr. W N-rach świątecznych oraz z prowincji o 25 proc. drożej. Zagranicę 50 proc. drożej. Ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne o 50 proc. drożej. Administracja nie przyjmuje zastrzeżeń co do miejsca. Terminy druku mogą być przez Administrację zmieniane dowolnie. Za dostarczenie numeru dowodowego 20 groszy.

PRZEDSTAWICIELSTWA

BARANOWICZE — ul. Szeptyckiego — A Laszuk.
BIENIAKONIE — Bufet kolejowy.
BRASLAW — Księgarnia T-wa „Lot”.
DĄBROWICA (Polesie) — Księgarnia K. Malinowskiego.
DUKSZY — Bufet kolejowy
GLEBOKIE — ul. Zamkowa, W. Włodzimierow.
GRÓDNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
HORODZIEJ — Dworzec kolejowy — K. Smarzyński.
IWIEŃCIE — Sklep tytoniowy S. Zwirzyński.
KLECK — Sklep „Jedność”.
LIDA — ul. Suwalska 13, S. Matecki.
MOŁODECZNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.

NIESWIEZ — ul. Ratuszowa, Księgarnia Jaźwińskiego.
NOWOGRODEK — kiosk St. Michalskiego.
N. SWIECIANY — Księgarnia T-wa „Ruch”.
OSZMIANA — Księgarnia spółdz. Nauz.
PINSK — Księgarnia Polska — St. Bednarski.
POSTAWY — Księgarnia Pol. Macierzy Szkolnej.
STOLPCE — Księgarnia T-wa „Ruch”.
ST. SWIECIANY — ul. Rynek 9, N. Tarasiejski.
WILEJKI POWIATOWA — ul. Mickiewicza 24 F. Juczevska.
WAKSZAWA — T-wo Księg. „Ruch”.
WOLKOWYSK — Księgarnia T-wa „Ruch”.

Wyrok Trybunału Stanu

Gdy Rada Ligi jest w kłopotcie, gdy omawiana sprawa przecina interesy wielkich państw, następuje ajournement. Trybunał Stanu składa się z ludzi. — Ludzie dowiedzieli się dawno, może jeszcze za Prometeusza, że nie trzeba wkladać palców między drzwi. Oto przyczyna małoduznego ajournement, jakie podobno niespodzianie, spadło na nas z wyroku Trybunału Stanu w sprawie Czechowicza.

To jest takie najbardziej brutalne, najbardziej powiedzianym prostactwie tłumaczenie wyroku Trybunału Stanu. Wykreślił się sianem.

Słońce jest jasne i białe, ale białe promienie słoneczne rozszczerzone przez pryzmat dają szereg promieni kolorowych. Tak jest i z tym wyrokiem. Po głębszej analizie wyroku nie można utrzymywać, aby sędziowie Trybunału Stanu nie odpowiedzieli nic, na pytanie, czy obowiązują w Polsce Konstytucja 17 marca. Nie! Jeśli zechcemy zamknąć wyrok Trybunału Stanu w jednym wyrazie, to tym wyrazem nie będzie „nie wiemy”, lecz „spróbujcie”.

Dlaczego twierdzimy tak odważnie, że konstytucja 17 marca nie obowiązuje? Dlatego, że istota każdej konstytucji nie są artykuły proklamujące pewne zasady, jak równość obywateli wobec prawa, czy maksymy podobne, lecz jest to istota ta mechanika wzajemnego stosunku do siebie władz państwa, którą konstytucja buduje. I ta właśnie mechanika została u nas pogruchohana przez zamach majowy i ta mechanika nie została później naprawiona. Konstytucja 17 marca opierała rząd w państwie na Sejmie, to zostało zupełnie zmienione i Sejm w ostatnich czasach miał znaczenie raczej propagandowe, jego znaczenie jako organu państwa zostało zmniejszone znakomicie. Prawdę Marsz. Piłsudski powiedział, że nie zmienił konstytucji, chociaż walczył z Sejmem, lecz to jego wyrazy miały znaczenie tylko głęboko-ironiczne wskazania, jak źle konstytucja była zredagowana, skoro przy jej wykonaniu można temu wykonaniu nadać zupełnie inny kierunek, niż tego chcieli autorowie konstytucji.

Tragikomedja z Trybunałem Stanu polega właśnie na tym, że rzecz istniejąca tylko nominalnie, fikcyjnie, istniejąca na papierze, traktowała się zupełnie serio, jakby ta rzecz istniała i obowiązywała naprawdę. Dziś w Polsce nie ma konstytucji 17 marca, dziś w Polsce obowiązuje Marszałek Piłsudski. Można się na ten frazes zżymać, oburzać, nazywać go cynicznym, można przeciwnie twierdzić, że konstytucja 17 marca była tak żła, że tak jak jest, jest oczywiście lepiej, ale każdy przynajmniej, że ten frazes jest szczyt, że on prawdziwie maluje obraz rzeczy w Polsce.

W tych warunkach powiedziano Trybunałowi Stanu: „sądz Czechowicza czy postąpił konstytucyjnie, czy nie”. Człowiek rozsądny a prostolinijny na pytanie takie mógłby wreszcie tylko ramionami. Pytacie się nas, czy Czechowicz postąpił zgodnie z konstytucją. Ale wiecie przecież, że konstytucja nie funkcjonuje. Więc jakże p. Czechowicz może być zgodny czy nie zgodny z prawem, którego nie ma”. Trybunał Stanu zasiadł jednak najpoważniej do sądenia, udając przynajmniej na początku, że nie widzi całego komizmu swojej sytuacji.

Ale Trybunał Stanu rozwiązał sprawę istotnie kunsztownym wybiegiem. Czytając wyrok Trybunału Stanu nie można o tym wyroku powiedzieć, że jest „z jednej bryły”. To nie kawał srebra, to raczej jakiś napój przemiły, jakaś mikstura kunsztowna, do której właśnie, biegle w swoim zawołaniu medyk nalał różnych ingrediencji. To „meisterstück” prawniczo dy-

ECHA STOLICY

Pp. Czechowicz i Sułowski na czele Banku Ziemiańskiego

Rada banku ziemiańskiego po rozważeniu sprawozdania rachunkowego za rok ub. i zaakceptowaniu bilansu oraz budżetu za 1929 r., dążąc do dalszej konsolidacji banku, zdecydowała na podstawie zgody propozycji zarządu banku zaaprobować projekt reorganizacji władz kierowniczych banku przez powołanie na stanowisko dyrektora naczelnego p. Gabriela Czechowicza, b. ministra skarbu, powierzenie zaś prezesury zarządu p. Tadeuszowi Sułowskiemu.

Zarówno te zmiany osobiste, jak i określenie dalszego stosunku banku do zagadnień kredytowych i gospodarczych, jakie w warunkach dzisiejszych stoją przed ziemianstwem, stwierdziły zupełne porozumienie i wzajemne zaufanie osób, którym powierono kierownictwo instytucji.

Powyższe decyzje pozostają powyżej w ubiegłym tygodniu, jeszcze przed rozpoczęciem procesu w Trybunał Stanu.

Zgon postać pułk. Macieszy

WARSZAWA, 1.6. (tel. wł. „Słowa”). Wczoraj wieczorem zmarł nagle w Warszawie na aneurysm serca poseł klubu B. B. pułk. dr Adolf Maciesza. Pułk. Maciesza był jednym z najbliższych współpracowników Marszałka Piłsudskiego. S. p. pułk. Maciesza urodził się w roku 1878 w Tomsku, na Syberji. Po ukończeniu studiów medycznych w roku 1904 wstąpił do Legionów i oddał pozostałą w służbie wojskowej aż do chwili wybrania go posłem. Zmarły był również prezesem kapituły orderu Virtuti Militari.

Na miejsce postać Macieszy wchodził p. pow. Warszawskiego p. Jan Krysa-rolnik.

Kto ma te numery?

WARSZAWA, 1. VII. PAT. Dnia 1 b. m. odbyło się ciągnięcie 5 proc. prem. pożyczki dolarowej serji drugiej. (Wysłowano numery następujące: 8 tys. dol. — Nr. 917.280, 3 tys. dol. — 083.244, po tysiąc dol. — Nr. Nr. 579.787, 264, 719, 229, 149, 386, 905, 945 i 909.

Zjazd delegatów Zw. Inwalidów.

WARSZAWA, 1. VII. PAT. W dniu 29 czerwca r. odbył się w sali klubu urzędniczych państwowych zjazd delegatów Związku Inwalidów Rzeczypospolitej Polskiej województwa warszawskiego z udziałem 150 uczestników.

Podwyżki płac urzędniczych.

Na przyjęciu delegacji Centr. Kom. Porozumiewawczej Zw. Zaw. Prac. Państw. u prezesa Rady Ministrów dr. Świątalskiego omawiana była sprawa podwyżki płac urzędniczych. Delegacja prosiła p. premiera o zwiększenie uposażenia proporcjonalnie do wzrostu wskaźnika drożyznianego od dnia 1-go lipca 1928 r. i o wypłatę dodatku regulacyjnego do dodatku mieszkaniowego, wyrównującego różnicę cen komornego za rok 1928. P. premier Świątalski oświadczył delegacji, że podwyższenie mnożnej jest w chwili obecnej niemożliwe, w sprawie zaś dodatku mieszkaniowego przyrzekł porozumieć się z kierownikiem Ministerstwa Skarbu Matuszewskim.

600 sokółów czeskich w Warszawie

Jutro przyjeżdża do Warszawy wycieczka 600 sokółów czeskich. 3 b. m. z rącej tego przyjazdu odbędzie się w salach Doliny Szwajcarskiej akademja powitalna.

Niewątpliwie Warszawa idąc za śladem Poznania zgłotuje sokółom czesostowacim entuzjastyczne przyjęcie.

Powrót naczw. wydz. prasowego

Naczelnik wydziału prasowego ministerstwa spraw zagranicznych, p. Leon Chrzanowski, po wizycie w szeregu placówek zagranicznych, powrócił d. 29 czerwca do Warszawy i bezpośrednio udał się do Poznania celem uczestniczenia i zwiedzenia wystawy krajowej wraz z gronem dziennikarzy zagranicznych.

ZA I PRZECIW

Jak Sowiety dążą do utrzymania przyjaznych stosunków z Polską

Podczas podpisywania i wnoszenie br. głośnego protokołu wprowadzającego w życie pakt Kelloga pomiędzy Polską a ZSSR sowiecki kandydat do nagrody pacyfistycznej Nobla p. Litwinow wygłosił przemówienie, w którym odmienił we wszystkich punktach słowa „pacyzizm sowiecki”. P. Litwinow zapewniał uroczystość że protokół jest etapem na drodze zbliżenia i przyjaźni, jego podpisaniu zabieszenie bliższych sąsiedzkich stosunków nie będzie następczo większych trudności.

Jaka wartość mają te uroczyste zapewnienia przekonywujemy się my w Polsce niemal codziennie. Oto od paru miesięcy trwa na całym terenie Bolszewji brutalna antypolska kampanja, prasa sowiecka wypisuje pod adresem sąsiada z którym p. Litwinow pragnie „utrzymać przyjaźnię” niestosownie brednie, władze sowieckie organizują demonstracje przed konsulatami polskimi. W niektórych dziennikach jak np. w charkowskim „Komunist” lub „Proletariacka Prawda” wprowadzają stale rubryki: „skończyć z panowaniem polskiej burżuazji”, gdzie drukowane są sprawozdania z organizowanych przez instytucje sowieckie wieców „protestu”, demonstracji antypolskich i t.p.

Obłudnie brzmienie w ustach oficjalnych przedstawicieli Bolszewji frazesy pacyfistyczne nie przekonują nikogo. Żanim Sowiety radykalnie nie zmienia swych metod utrwalania „przyjaznych” stosunków z Polską nie może być mowy aby polska opinja publiczna traktowała poważnie pacyfistyczne enuncjacje sowieckich dyplomatów.

Z ZA KORDONÓW

Terror w Mińszczyźnie

Z Mińska donoszą: W tych dniach w m. Żyrowiczach wyjazdowa sesja mohylowskiemu sądu okręgowemu wydała wyrok w sprawie 26 kontrrewolucjonistów, oskarżonych o agitację antysowiecką, kolportowanie i rozlepianie antysowieckich odezw, organizowanie zamachów na szereg wybitnych komunistów, podpalenia urzędów sowieckich, namawianie do niepłacenia podatków i t.d. Wyrokiem sądu siedm osób zostało skazanych na karę śmierci przez rozstrzelanie, 17 na więzienie od 5 do 10 lat, dwie osoby uniewinniono.

Woldemaras o komunikacji polsko-litewskiej

KOWNO, 1.6. PAT. Dziś o godz. 4 po południu premier Woldemaras przyjął przedstawicieli prasy zagranicznej i miejscowej. W rozmowie z dziennikarzami premier litewski wyjaśnił, że zgromadzenie Ligi Narodów na swej sesji w grudniu 1928 roku poleciło komisji dla komunikacji i tranzytu zbadanie kwestji, czy Litwa wypelnia swe zobowiązania międzynarodowe. Komisja ta, która zbiera się raz do roku, wybrała specjalnie w tym celu podkomisję prawniczą techniczną. Zadaniem podkomisji prawniczej jest ustalenie, czy Litwa wypelnia swe zobowiązania międzynarodowe. Komisji zaś technicznej — wyszukanie kroków, jakie należy przedsięwziąć, gdyby Litwa swych zobowiązań nie wypelniała. Wyjazdy komisji Ligi Narodów do Litwy są — zdaniem Woldemarasa — zupełnie zbędne, gdyż każdemu wiadomo, że żadna komunikacja między Litwą a Polską nie istnieje. Na zapytanie jednego z dziennikarzy, co do otwarcia komunikacji kolejowej litewsko-polskiej przez Suwałki i Kalwarię Woldemaras oznajmił, że nie tylko nie będzie dozwolona komunikacja kolejowa między Litwą a Polską, lecz nawet „swini” nie będzie mogła przekroczyć linii administracyjnej.

Komunikacja między Litwą a Polską wtedy tylko będzie możliwa, kiedy Wilno będzie należało do Litwy. Generałowi Candelowi, który odwiedził niedawno Litwę, zakomunikowano w Kownie, że może on bez przeszkód jeździć po Litwie i zatrzymywać się, gdzie zechce, jednakże w charakterze osoby prywatnej, posiadającej odpowiednie wizę. Zastępca sekretarza generalnego Ligi Narodów Sugimura przybył do Kowna na zaproszenie Woldemarasa i żądnych rozmów politycznych w Kownie nie przeprowadzał. Na pytanie o odbywających się w Berlinie posiedzeniach komisji rzeczoznawców Ligi Narodów Woldemaras odpowiedział, że posiedzenia takie odbywać się winny tylko w Genewie. Jeśli takie posiedzenia odbyłyby się w Berlinie, to nie miałyby żadnego znaczenia. Nie ulega wątpliwości, oświadczył Woldemaras, że komisja rzeczoznawców powołał się na jedno tylko decyzyjne, mianowicie, że Litwa wypelniała wszystkie swoje zobowiązania międzynarodowe. W końcu Woldemaras zapowiedział, że Litwa ma wnieść do Rady Ligi Narodów memorandum, skierowane przeciwko Polsce, z powodu rzekomego urzędowania przez Polskę zamachów na Litwę.

Pleckajitowa rozwiodła się z mężem.

Z Kowna donoszą: Pleckajitowa, żona znanego b. przywódcy emigrantów litewskich, zwróciła się do kurji biskupiej w Wylkowyszczach, prosząc o rozwód z jej mężem, Hieronimem Pleckajitowem. Prośbę swoją motywowała tem, że nie chce nosić nazwiska wroga Litwy.

Katastrofa lotnicza pod Szyłokarczma

Z Kłajpedy donoszą, iż onegdaj o godzinie 10 min. 45 w 3 km. od Szyłokarczmy spadł na pole wioski Gejdelde szybujący z Kowna do Kłajpedy samolot 2-ej flotylii powietrznej.

Lotnik kap. Kuncajtis uszedł cało, pilot zaś Wimeris poniósł „pewne obrażenia i został odstawiony do szpitala w Szyłokarczmie.

Skrzydła i ster samolotu są całkiem straszakane, inne części samolotu nie zostały uszkodzone.

Samolot przy pomocy żołnierzy i miejscowej ludności, pod kierownictwem kap. Kuncajtisa, został odstawiony na dworzec kolejowy w Szyłokarczmie. Przyczyna katastrofy nie wiadoma.

Wycieczka studentów lotewskich do Polski.

Z Rygi donoszą: W sierpniu ma przybyć do Polski wycieczka studentów lotewskich. Wycieczka zwiedzi Warszawę, Kraków i Wilno. Delem wycieczki jest zaznajomienie się z zabytkami architektury tych miast, wyższymi instytucjami naukowymi i życiem studentów polskich.

Morze wyrzuci w Łotwie minę rosyjską

Z Rygi donoszą: W tych dniach fale wyrzuciły na brzegi morza bałtyckiego minę rosyjską. Wyjaśniło się, że jest to mina wzoru rosyjskiego z 1912 r. i była postawiona podczas wojny 1914—1915 r. Bez względu na długie przebywanie w wodzie po rozebraniu miny okazało się, że 130 klg. pirosyliny, zawarte w niej, bynajmniej nie uległy zepsuciu i mina przedstawiała groźne niebezpieczeństwo dla statków.

Zawieszenie procesu b. min. Czechowicza

W sobotę, po jedenastu godzinach obrad członków Trybunału Stanu, zapada uchwała, treści następującej:

Zważywszy, że w myśl art. 4 i 7 konstytucji uchwalenie budżetu i kontrola wykonywania tegoż stanowią wyłączne i podstawowe prawo ciała ustawodawczego, zaś stosowanie się do budżetu i wyliczanie się z dokonanych wydatków, zasadniczy konstytucyjny obowiązek rządu.

Że jedynie Sejm powołany jest do merytorycznej oceny otwartych przez rząd kredytów i dokonanych wydatków,

Że oceny takiej w razie uchylecia się przez rząd od wykonania swojego obowiązku konstytucyjnego przez niezgłoszenie do zatwierdzenia Sejmowi kredytów dodatkowych bądź zamknięć rachunkowych, Sejm władny jest dokonać w każdym czasie, nie wyczekując nawet przedstawienia rządowego (art. 7 konstytucji) i wniosku Najwyższej Izby Kontroli (art. 9 konstytucji),

Że w uchwale sejmowej z dnia 20 marca 1929 r. Trybunał Stanu nie znajduje ostatecznej oceny merytorycznej otwartych przez Gabriela Czechowicza, byłego ministra skarbu, poza budżetem kredytów, że w aktach Trybunału Stanu znajduje się obecnie materiał do takiej oceny, że należyte rozstrzygnięcie sprawy, przekazanej Trybunałowi Stanu, wymaga uprzedniej merytorycznej oceny przez Sejm kredytów otwartych przez oskarżonego poza budżetem, że zgodnie z art. 15 ustawy o Trybunał Stanu przepisy ustawy postępowania karnego mogą mieć w postępowaniu przed Trybunałem Stanu tylko odpowiednie zastosowanie.

Trybunał Stanu jednogłośnie postanawia:

Postępowanie w sprawie niniejszej zawiesić do czasu wydania przez Sejm Rzeczypospolitej Polskiej uchwały zawierającej ocenę merytoryczną zakwestjonowanych przez Sejm pod względem formalnym kredytów.

Jaki będzie dalszy bieg sprawy b. min. Czechowicza?

WARSZAWA, 1—VII (tel. wł. Słowa). W kołach politycznych Warszawy zastanawiano się nad dalszym biegiem sprawy b. ministra Czechowicza która orzeczeniem Trybunału Stanu z ubiegłej soboty załatwiona nie została. Na podstawie decyzji Trybunału Stanu prezes Supiński w krótkim czasie prześle do Sejmu akta sprawy wśród których znajduje się dostateczny materiał dla merytorycznej oceny celowości wydatków pozabudżetowych.

Marszałek Daszyński z urzędu skieruje akta do komisji budżetowej która po zbadaniu wydatków wypowie się na temat ich celowości i przedłoży uchwałę swoję Sejmowi.

W razie jeżeli Sejm wszystkie wydatki pozabudżetowe zaakceptuje sprawa na podstawie orzeczenia Trybunału Stanu ulega oczywiście umorzeniu. Jeżeli jednak choć jeden z wydatków pozabudżetowych zostanie uchwałą Sejmu zakwestjonowany to wówczas sprawa b. ministra Czechowicza zostaje przed forum Trybunału Stanu wznowiona. Oczywiście wszystko powyższe załatwione być może dopiero po otwarciu sesji sejmowej.

Z inicjatywy rządu, na podstawie konstytucji nastąpić to musi dopiero w ostatnich dniach października. Jednakże opozycja sejmowa licząc obradującą w bufcie sejmowym zastanawiała się już dziś nad możliwością wcześniejszego zwołania sesji w celu przystąpienia do merytorycznych badań celowości wydatków pozabudżetowych. Stronnictwo Narodowe i P. P. S. widziałyby chętnie zwołanie sesji natychmiast, jednakże stronnictwa ludowe których podpisy konieczne są dla uzyskania konstytucyjnej liczby 148 podpisów poselskich pod podaniem do Prezydenta Rzeczypospolitej o otwarcie sesji, wskazują na zbliżające się żniwa i dlatego o wystąpieniu posłów opozycyjnych do Prezydenta Rzeczypospolitej o zwołanie sesji nadzwyczajnej spóźniać się można dopiero w połowie września.

Wówczas Sejm mając jeszcze półtora miesiąca czasu do chwili wzięcia pod obrady budżetu na rok następny mógłby szeroko w dalszym ciągu walczyć sprawę b. ministra Czechowicza.

Złożenie zwłok gen. Bema do mauzoleum w Tarnowie

TARNÓW. Uroczystości sprowadzenia prochów gen. Bema do Tarnowa miały charakter niezwykle podniosły. Miasto bogato udekorowane chorągiewami i festonami. W oknach widać portrety i nalepki z podobizną gen. Bema. Cała ludność Tarnowa wzięła manifestacyjny udział w oddaniu hołdu wielkiemu rodakowi. Tarnów przeżył niezapomniany, historyczny dzień narodowego święta, które zjednoczyło wszystkich mieszkańców w zgodnym akordzie uczuć i czci dla pamięci generała Józefa Bema.

O godzinie 10 m. 30 przybył pociąg z prochami bohatera na dworzec, powitany 21 strzałami armatnimi i hymnem państwowym. Pułkownik Przedzimirski, oddając imieniem delegacji zwłoki miastu Tarnowowi, w krótkich żołnierskich słowach podniósł, że ten, który tak długo leżał na dalekim smutnym cmentarzu arabskim, wraca obecnie w triumfie do ziemi polskiej. Hołd, składany generałowi Bemowi jest hołdem dla Polski. Delegacja polska, oddając zwłoki bohatera rodzinnemu miastu, spelnia swoje zadanie. W imieniu Komitetu przemówił przewodniczący p. Jakubowski.

Po ceremonjalnej przyjęcia zwłok, oficerowie artylerji wnieśli na barakach trumnę przed dworzec kolejowy, gdzie złożyli ją na lawecie. Przed lawetą ustawili się długie szeregi delegacji z wieńcami. Na trzech wielkich wozach umieszczono wieńce, które składano na trumnę gen. Bema w drodze z Aleppo do Polski. Lawetę otoczył honorowy szpaler oficerów, plechoty, kawalerji i artylerji z dobytymi szablami. Po odegraniu przez orkiestrę „Warszawianki”, pochód ruszył ulicą Kolejową, pod bramę tryumfalną. Za trumną szli: gen. Romer, wojewoda Kwaśniewski, gen. Balesa na czele z delegacją węgierską, charge d'affaires poselstwa tureckiego, delegacja m. Krakowa, z wiceprezydentem dr. Wielgusem i radcą Klimeckim, gen. Wróblewskim z Korpusem oficerskim O. K. 5. gen. Galca z Przemyśla, rada miasta Tarnowa in corpore, dalej przedstawiciele wszystkich władz i urzędów miasta Tarnowa.

Koło kościoła Misjonarzy, ustawiono bramę tryumfalną, przy której wygłosił przemówienie generał-zbrojmistrz Balass—przewodniczący delegacji węgierskiej. Przemówienie gen. Balassa powtórzył w języku polskim prof. Aderjan Divek, reprezentant poselstwa węgierskiego w Warszawie.

Po przemówieniu gen. Balassa, pochód przeszedł ulicami: Wałowa, Piłsudskiego, Bema—do ogrodu Strzeleckiego, gdzie znajduje się monumentalny pomnik-mauzoleum, wzniesiony według projektu rektora Szyszko-Bohusza. U wejścia do ogrodu przemówił redaktor Grzywiński, członek krajowego Komitetu sprowadzenia zwłok gen. Bema.

Następnie wygłosił przemówienie pułk. Dunin-Wolski — szef uzbrojenia O. K. 1.

Po przemówieniach, oficerowie artylerji zdjęli trumnę z lawety i ponieśli ją aleją Parkową do mauzoleum. W chwili zbliżania się do mauzoleum orszaku z trumną połączono chóry żeńskie z towarzyszeniem orkiestry odpisywały polonez Chopina „As-dur”. Przed wejściem do mauzoleum trumnę ponieśli członkowie delegacji węgierskiej i złożyli ją pod kolumną mauzoleum. W momencie składania trumny, trębace wojskowi, ustawieni na czterech rogach, odegrali pobudki z r. 1812, 1830, 1848, i obecną pobudkę artylerji konnej. Po wniesieniu trumny na stopnie mauzoleum, przemówił reprezentant p. ministra spraw wojskowych, gen. Romer.

Po przemówieniu gen. Romera, delegacje składały wieńce. Po złożeniu trumny w mauzoleum, zaciągnięto wartę honorową. Uroczystość zakończyła się odegraniem hymnu państwowego.

Następnie na ulicy Piłsudskiego odbyła się wspaniała defilada oddziałów wojskowych i Przysposobienia Wojskowego. Defiladę odebrał inspektor armji, gen. Romer, w otoczeniu generacji i władz.

plomatyczny, to wysunięcie braku formalnego potępienia ze strony Sejmu p. Czechowicza za to, że wydatkował te pieniądze. Trybunał stanu z głupia frant odpowiada: „Minister Czechowicz wydał pieniądze, bo wydał, ale my jesteśmy tylko sądem, a zdecydowanie czy dobrze zrobił min. Czechowicz, że wydał te pieniądze, należy do Sejmu, a Sejm nam jeszcze o tem nic nie powiedział. Kto wie może Sejm jest bardzo zadowolony, że min. Czechowicz tak te pieniądze wydał?”

Oczywiście Trybunał Stanu wie tak samo dobrze, jak i Ty czytelniku, że cały Sejm, zarówno większość, która to uchwała, jak i mniejszość, która uchwałę tej sprzeciwiała się, sądził, że albo może za dodatkowe wydane pieniądze min. Czechowicza rozgrzeszyć, albo go ukarać oddając pod sąd, czyli albo Sejm uważał, że w samym fakcie oddania min. Czechowicza pod sąd, mieści się już potępienie wydatkowania przez niego tych pieniędzy. Trybunał Stanu dając lekceją prawniczą Sejmowi tak samo niemal gorzko ironizuje nad tą instytucją, jak ironizował nad konstytucją Marsz. Piłsudski, kiedy mówił, że nie potrzebował zmieniać ustawy marcowej, aby Sejm pognebił.

Przeglądam „Gazetę Warszawską”. Endecy robią z wyroku Trybunału Stanu swoje zwycięstwo. Jest to naina metoda pokrywania faktu krzykiem: „nasza wzięła!” W danym wypadku jest bardziej naiwne i głupie niż kiedykolwiek. Bo oto Trybunał Stanu po wiedział przez swój wyrok, przez swoją jakgdyby zachętę daną Sejmowi do merytorycznego potępienia wydatków min. Czechowicza, powiedział „spróbujcie, spróbujcie obalić gabinet, spróbujcie obalić rząd imienia Marszałka Piłsudskiego, weźcie na siebie samych i odpowiedzialność walki z tym rządem, którą chcieliście na nas zwałić”. Tutaj leży sedno wyroku Trybunału. Dlatego więc, aby się z wyroku Trybunału Stanu cieszyć, muszą endecy mieć to przekonanie, że będą mogli z tej zachęty skorzystać. Więc co? Więc endecy obalą rząd i razem z komunistami będą tworzyć rząd następny. Będzie w nim p. Rybarski ministrem skarbu, a Ukrainiec z Sielobu parlamentarnym ministrem wojny? Trybunał Stanu oddając Sejmowi sprawę do ponownego rozpatrzenia jakgdyby powiedział: „panowie ta wasza zabawa idzie zadaleko.

Stanowczo jest to najmniej mądre, najbardziej niemądre stronnictwo nie tylko w Polsce, lecz i w całej Europie, ci polscy endecy. Co oni sobie myślą, że jeśli rząd Piłsudskiego upadnie — to oni dostaną po nim spadek? Każdy normalny człowiek wie, że ta właśnie ewentualność w Polsce jest wykluczona.

Więc cóż to za dziwne stronnictwo „prawicowe”, które chce aby rząd umiarkowany upadł, dlatego by oddać Polskę w ręce skrajnej lewicy i antypaństwowo nastrojonych mniejszości. Cat.

D.-H. Bławat Wileński
ul. Wileńska 31, tel. 3-82,
WYPREDAŻ TOWARÓW LETNICH SEZONOWYCH PO CENACH ZNIŻONYCH. 1822-3

Truskawki
w różnych gatunkach do sprzedania, hurtownie i detalicznie, po cenach dostępnych, w Majątku Zakret, tel. 94

TELEFON 12-29
Ulica DOBRA 6
KOPLOWANIE PLANOWE
SWIATODRUKI
WILNO

128756
Litwa TSN
Centr. Biblioteka
Mokaj Akademicki

Sensacyjne wyniki śledztwa w sprawie pożaru m. Iwje

Zbrodnicza ręka podłożyła ogień, który pozbawił dachu trzy tysiące osób.

W dniu 15 maja około godziny 19 w miasteczku Iwje powstał pożar, który zniszczył ogółem 442 domy w tej liczbie pocztę, aptekę, posterunek policji, 4 bożnice, kooperatywę, szkołę, Sąd Pokoju i budynki gminne.

Narazie nie było wiadomo co było powodem pożaru który przybrał tak kłeszkowe rozmiary niemniej dochodzenie w tej sprawie toczyło się i doprowadziło ostatecznie do stwierdzenia, że pożar powstał wskutek podpalenia.

Wycieczka na Wystawę Poznańską członków Rady Opiekuńczej Kresowej

W dniu 29 czerwca rb. z Wilna pociągiem wieczorowym wyruszyła w kierunku Warszawy wycieczka krajoznawcza rekrutująca się z członków domów ludowych, świetlic i „Spójni Młodzieży” Rady Opiekuńczej Kresowej.

Wspomniana wycieczka znajduje się pod przewodnictwem p. Kazimierza Petaszewskiego, instruktora ROK. Zadaniem wycieczki jest, zwiedzenia oprócz P. W. K. w Poznaniu również i szeregu miast w następującej kolejności: Warszawę, Gdańsk, Gdynię, Toruń, Gniezno, Poznań i Łódź.

Czas trwania wycieczki około dwóch tygodni.

Niesłuszne zamierzenia centralizacji Sądów Grodzkich w pow. Świeciańskim. W związku z budową większego gmachu sądowego w Staro-Swiecianach Władze sądownie zamierzają w tymże gmachu pomieścić kilka Sądów Grodzkich.

Kupujcie niezawodny nabój „POCISK” całkowicie wykonany w kraju.



Nie wierz słowom miłości — miłość często zwodzi, Nie dotrzymują zaklęć kochankowie młodzi... Nawet uścisk zawodzi, nawet pocałunek... Niezawodny jest tylko „Pocisku” ładunek...

Liceum Handlowe Żeńskie S. Pletraszkiewiczówny w Wilnie (Żeligowskiego 1, m. 2). Przyjmuje zapisy kandydatek ze szkół średnich lub zakładów równorzędnych. Warunki przyjęcia: a) Ukończenie liceum ogólnokształcącego b) 6 klas gimnazjum i ewentualnie 3 kursów seminarjum c) średniej szkoły zawodowej. Kurs dwuletni. Opłata miesięczna 35 zł.

Instytut Nauk Handlowo-Gospodarczych w WILNIE. Prócz istniejących WYDZIAŁÓW: Ogólno-Handlowego i Rolniczo-Handlowego otwiera się w roku szkolnym 1929/30 Wydział Samorządowy. Szczegóły i warunki przyjęcia w ilustrowanych bezpłatnych prospektach. Wilno, ul. Ad. Mickiewicza 18, tel. 14-14.

Na Waszyngtońskim Kapitolu

Washington, D. C., w czerwcu.

Oto jesteśmy w najokazalszym z Parlamentów świata. W najokazalszym i najsilniejszym zarazem, albowiem — podkreślając wielką władzę Prezydenta Stanów Zjednoczonych — nigdy nie trzeba zapominać o przywilejach Kongresu amerykańskiego i o bardzo mocno obwarowanej autonomii poszczególnych stanów, tych dwu przez ciwągach centralnej władzy wykonawczej.

Sala Senatu nie jest wielka, co się tłumaczy liczbą senatorów (96). Dokoła sali biegnie jakby balkon z ławami dla publiczności i prasy. Przechodzimy przez pokój dziennikarzy i podziwiamy jego urządzenia: specjalne aparaty telegraficzne, telefony, oraz liczne maszyny do pisania stukające tak cicho, że słyszy się lekki szum elektrycznych wentylatorów.

Przechodzimy do Izby reprezentantów. Sala jest podobna, ale rozleglejsza, albowiem mieści 435 członków. I tu się toczy ożywiona debata na temat stanowiący główny przedmiot wewnętrznej polityki amerykańskiej, a mianowicie na temat „taryfy”, czyli stawek celnych.

Na podstawie danych, zebranych przez oficjalne czynniki sowieckie, poświadcza się wielki wzrost religijności w szkołach państwowych. W niektórych wypadkach jest on wprost imponujący. Na żądanie rodziców i przy poparciu nauczycielstwa w niektórych szkołach zaprowadzono spowiedź, a dzieci do cerkwi udają się w towarzystwie nauczycieli wprost ze szkoły.

Bezsilność władz sowieckich wobec wzrostu religijności w szkołach

W Rosji wiec budzi się wielki ruch religijny w szkołach, a w związku z tem władze sowieckie przygotowują nową „prześladowanie religij”, jako jeden z punktów państwowego programu.

Polityka w operze

W Rosji sowieckiej polityka przenika stopniowo do wszystkich dziedzin życia publicznego. Rządząca partja komunistyczna usiłuje wycisnąć swe piętno na całym życiu społecznej Rosji, na sztuce, teatrze, literaturze i t. p.

Opera, — zdaniem działaczy sowieckich, — powinna być nie tylko ładnym widowiskiem, lecz i „przedstawieniem politycznym”.

FLY TOX. ŻĄDAĆ WSZĘDZIE! Firma egz. od 1874 r. Skład Fortepjanów, Pianin i Fisharmonij K. Dąbrowska. Wilno, ul. Niemiecka 3, m. 6. Wielki wybór najlepszych zagranicznych i krajowych instrumentów tylko gwarantowanej jakości. SPRZEDAŻ I WYNAJĘCIE.

TAK JEST! ZNISZCZONE I NIEMODNE OBUWIE ORAZ INNE WYROBY SKÓRZANE ODNAWIAM I FARBUE NA NAJMODNIEJSZE KOLORY TYLKO BRAUNSA BARWNIKAMI WILBRA

PISTOLET straszak Nr 6 zagranicznej roboty naboje metalowe, kal. 6 mm. Huk ogromny, obrona od złodziei, mieszkań, letnisk, wozów, rowerów, samochodów, odstrasza wrony i złodziei od ogrodów owocowych i t. p. Wysyłamy pocztą bez pozwolenia. Cena z przesyłką zł. 12.—Sotka naboje 5 zł., futerał 2.50 zł., oliwa i zł. Wybór jak przed wojną pistoletów Sawa-ge, Colt, Webley, Mauser, Lignone, Browning i inne. Przybory do rybactwa. Wyciąg i zachowac. Składnica broni, amunicji i przyborów sportowych T. FALKOWSKI Warszawa, ulica Emilji Plater Nr 20/246. 8182-1

TANIO najlepsze Farby, Pokost, Pędzle, Szczotki i t. p. oraz farby ochronne do mostów żelaznych i drewnianych. poleca SKŁAD FARB Franciszka Rymaszeuskiego Wilno, Mickiewicza 35.

Zakład Sztucznych Wód Mineralnych i Napojów Chłodzących pod firmą: „E. TROMSZCZYŃSKI” w WILNIE pod kierownictwem współwłaśc. prow. W. Wrześniowski poleca: sztuczne wody mineralne (Vichy, Ems, Karlsbad i inne) i napoje chłodzące, przyrządzane wyłącznie na cukrze. Zakład: Piwna 7. MAGAZYN: Wielka 50. -0

Lecznica Litewskiego Stowarzyszenia POMOCY SANITARNEJ Wilno, Wileńska 28, tel. 846.

Gabinet Roentgena i Elektro-leczniczy. Leczenie promieniami Roentgena i elektrycznością, fotografowanie, prześwietlanie, elektryczne wanny, elektryczny masaż. Przyjęcia od 10 — 3.

PONCZOCHY GUMOWE wszelkich gatunków PASY BRZUSZNE dla ciężarnych Wszelkie wyroby gumowo-chirurgiczne, czapki kąpielowe. Ogrzewacze gumowe. Stale w większym wyborze w skł. apt. J. PRUŻANA Egz. od 1890 r. Mickiewicza 15 tel. 482.

Na Królewskim Batorowym szlaku

„Wśród polskich szlaków, wiodących na Wschód... pisze Pan Wojewoda Raczkiewicz w swym wstępie do pamiętkowego wydawnictwa...

Z takim to szlakiem, z drugą wypraw wojennych wielkiego naszego króla i wodza...

A jak ją rok temu zwązano, tak trwać ma po wsze czasy, póki Wilno nasze, póki w nim dzieci, wnuki i prawnuki...

Dodać wypada iż każda z wymienionych wyżej imprez marszowych poza czysto sportowymi celami...

I tak „Marsz szlakiem kadrówki” jest dziś żywym symbolem pierwszego wystąpienia na arenie wojny...

Trzeba tylko zobaczyć tych kilkuset młodych w znoju i trudzie z przeciwnościami dróg i zmęczoną borykających się...

Marsz Szlakiem Batorowego

Najpotężniejsza u nas impreza sportowa Marsz Szlakiem Batorowego wypadła w tym roku świetnie...

Deszcz nie odstraszył publiczności, to też drużyny wyruszyły w ciężki bój sportowy...

Na półmetek do Słobódki przychodzi pierwsza drużyna 19 Baonu KOP...

W rezultacie, po obliczeniu punktów wyjaśnia się, że zwyciężyła drużyna 42 p.

Korzystam z zaproszenia Komitetu „Marszu szlakiem Batorowego” i śladem w samochodzie...

Na Zarzeczku mijamy dwa wpoprzek traktu biegnące rynniki (przy ul. Saska Kępa)...

I dalej już tylko drogi i drogi o pomście do nieba wołające. Nie drogi to, a wprost bezdroża...

Muszę skorzystać z okazji aby słów kilka poświęcić cudownemu krajobrazowi wzdłuż traktu Batorowego...

Minimum za dobę -1- 7°C. Maximum na dobę -1- 20°C. Tendencja barometryczna: spad następnie wzrost ciśnienia.

Minimum za dobę -1- 7°C. Maximum na dobę -1- 20°C. Tendencja barometryczna: spad następnie wzrost ciśnienia.

Minimum za dobę -1- 7°C. Maximum na dobę -1- 20°C. Tendencja barometryczna: spad następnie wzrost ciśnienia.

Minimum za dobę -1- 7°C. Maximum na dobę -1- 20°C. Tendencja barometryczna: spad następnie wzrost ciśnienia.

Minimum za dobę -1- 7°C. Maximum na dobę -1- 20°C. Tendencja barometryczna: spad następnie wzrost ciśnienia.

Minimum za dobę -1- 7°C. Maximum na dobę -1- 20°C. Tendencja barometryczna: spad następnie wzrost ciśnienia.

Minimum za dobę -1- 7°C. Maximum na dobę -1- 20°C. Tendencja barometryczna: spad następnie wzrost ciśnienia.

Minimum za dobę -1- 7°C. Maximum na dobę -1- 20°C. Tendencja barometryczna: spad następnie wzrost ciśnienia.

Minimum za dobę -1- 7°C. Maximum na dobę -1- 20°C. Tendencja barometryczna: spad następnie wzrost ciśnienia.

Minimum za dobę -1- 7°C. Maximum na dobę -1- 20°C. Tendencja barometryczna: spad następnie wzrost ciśnienia.

Minimum za dobę -1- 7°C. Maximum na dobę -1- 20°C. Tendencja barometryczna: spad następnie wzrost ciśnienia.

Minimum za dobę -1- 7°C. Maximum na dobę -1- 20°C. Tendencja barometryczna: spad następnie wzrost ciśnienia.

Minimum za dobę -1- 7°C. Maximum na dobę -1- 20°C. Tendencja barometryczna: spad następnie wzrost ciśnienia.

Minimum za dobę -1- 7°C. Maximum na dobę -1- 20°C. Tendencja barometryczna: spad następnie wzrost ciśnienia.

Minimum za dobę -1- 7°C. Maximum na dobę -1- 20°C. Tendencja barometryczna: spad następnie wzrost ciśnienia.

Minimum za dobę -1- 7°C. Maximum na dobę -1- 20°C. Tendencja barometryczna: spad następnie wzrost ciśnienia.

Minimum za dobę -1- 7°C. Maximum na dobę -1- 20°C. Tendencja barometryczna: spad następnie wzrost ciśnienia.

Minimum za dobę -1- 7°C. Maximum na dobę -1- 20°C. Tendencja barometryczna: spad następnie wzrost ciśnienia.

Minimum za dobę -1- 7°C. Maximum na dobę -1- 20°C. Tendencja barometryczna: spad następnie wzrost ciśnienia.

Minimum za dobę -1- 7°C. Maximum na dobę -1- 20°C. Tendencja barometryczna: spad następnie wzrost ciśnienia.

Minimum za dobę -1- 7°C. Maximum na dobę -1- 20°C. Tendencja barometryczna: spad następnie wzrost ciśnienia.

Minimum za dobę -1- 7°C. Maximum na dobę -1- 20°C. Tendencja barometryczna: spad następnie wzrost ciśnienia.

Minimum za dobę -1- 7°C. Maximum na dobę -1- 20°C. Tendencja barometryczna: spad następnie wzrost ciśnienia.

Minimum za dobę -1- 7°C. Maximum na dobę -1- 20°C. Tendencja barometryczna: spad następnie wzrost ciśnienia.

Minimum za dobę -1- 7°C. Maximum na dobę -1- 20°C. Tendencja barometryczna: spad następnie wzrost ciśnienia.

Minimum za dobę -1- 7°C. Maximum na dobę -1- 20°C. Tendencja barometryczna: spad następnie wzrost ciśnienia.

Znowu rabunek w biały dzień

W ubiegłą sobotę w godzinach popołudniowych, na ulicy Sadowej, na oczach liczących w tym czasie przechodniów...

Okolo godziny 7 p. p. w chwili, gdy Kucyński zatrzymał się na chodniku i sięgnął do kieszeni...

Wobec powyższego polewano na wyżej wymienione ptaństwo może być rozpoczęte nie wcześniej niż w dniu 16 lipca.

Wobec powyższego polewano na wyżej wymienione ptaństwo może być rozpoczęte nie wcześniej niż w dniu 16 lipca.

Wobec powyższego polewano na wyżej wymienione ptaństwo może być rozpoczęte nie wcześniej niż w dniu 16 lipca.

Wobec powyższego polewano na wyżej wymienione ptaństwo może być rozpoczęte nie wcześniej niż w dniu 16 lipca.

Wobec powyższego polewano na wyżej wymienione ptaństwo może być rozpoczęte nie wcześniej niż w dniu 16 lipca.

Wobec powyższego polewano na wyżej wymienione ptaństwo może być rozpoczęte nie wcześniej niż w dniu 16 lipca.

Wobec powyższego polewano na wyżej wymienione ptaństwo może być rozpoczęte nie wcześniej niż w dniu 16 lipca.

Wobec powyższego polewano na wyżej wymienione ptaństwo może być rozpoczęte nie wcześniej niż w dniu 16 lipca.

Wobec powyższego polewano na wyżej wymienione ptaństwo może być rozpoczęte nie wcześniej niż w dniu 16 lipca.

Wobec powyższego polewano na wyżej wymienione ptaństwo może być rozpoczęte nie wcześniej niż w dniu 16 lipca.

Wobec powyższego polewano na wyżej wymienione ptaństwo może być rozpoczęte nie wcześniej niż w dniu 16 lipca.

Wobec powyższego polewano na wyżej wymienione ptaństwo może być rozpoczęte nie wcześniej niż w dniu 16 lipca.

Wobec powyższego polewano na wyżej wymienione ptaństwo może być rozpoczęte nie wcześniej niż w dniu 16 lipca.

Wobec powyższego polewano na wyżej wymienione ptaństwo może być rozpoczęte nie wcześniej niż w dniu 16 lipca.

Wobec powyższego polewano na wyżej wymienione ptaństwo może być rozpoczęte nie wcześniej niż w dniu 16 lipca.

Wobec powyższego polewano na wyżej wymienione ptaństwo może być rozpoczęte nie wcześniej niż w dniu 16 lipca.

Wobec powyższego polewano na wyżej wymienione ptaństwo może być rozpoczęte nie wcześniej niż w dniu 16 lipca.

Wobec powyższego polewano na wyżej wymienione ptaństwo może być rozpoczęte nie wcześniej niż w dniu 16 lipca.

Wobec powyższego polewano na wyżej wymienione ptaństwo może być rozpoczęte nie wcześniej niż w dniu 16 lipca.

Wobec powyższego polewano na wyżej wymienione ptaństwo może być rozpoczęte nie wcześniej niż w dniu 16 lipca.

Wobec powyższego polewano na wyżej wymienione ptaństwo może być rozpoczęte nie wcześniej niż w dniu 16 lipca.

Wobec powyższego polewano na wyżej wymienione ptaństwo może być rozpoczęte nie wcześniej niż w dniu 16 lipca.

Wobec powyższego polewano na wyżej wymienione ptaństwo może być rozpoczęte nie wcześniej niż w dniu 16 lipca.

Wobec powyższego polewano na wyżej wymienione ptaństwo może być rozpoczęte nie wcześniej niż w dniu 16 lipca.

Wobec powyższego polewano na wyżej wymienione ptaństwo może być rozpoczęte nie wcześniej niż w dniu 16 lipca.

Wobec powyższego polewano na wyżej wymienione ptaństwo może być rozpoczęte nie wcześniej niż w dniu 16 lipca.

Wobec powyższego polewano na wyżej wymienione ptaństwo może być rozpoczęte nie wcześniej niż w dniu 16 lipca.

Wobec powyższego polewano na wyżej wymienione ptaństwo może być rozpoczęte nie wcześniej niż w dniu 16 lipca.

Wobec powyższego polewano na wyżej wymienione ptaństwo może być rozpoczęte nie wcześniej niż w dniu 16 lipca.

Wobec powyższego polewano na wyżej wymienione ptaństwo może być rozpoczęte nie wcześniej niż w dniu 16 lipca.

KRONIKA

Uroczyste powitanie wycieczek zagranicznych. Wczoraj pociągami wieczorowym przybyły do Wilna dwie wycieczki zagraniczne...

Goście udający się do Warszawy a następnie Poznania witali na dworcu przedstawicieli władz z prezydentem Polejewskim...

Goście przybyli do Polski na dwa tygodnie.

Wycieczka do ośrodków przemysłowych Polski i nad morze. Stowarzyszenie Akademickie Pracy Społecznej...

Wycieczka do ośrodków przemysłowych Polski i nad morze. Stowarzyszenie Akademickie Pracy Społecznej...

Wycieczka do ośrodków przemysłowych Polski i nad morze. Stowarzyszenie Akademickie Pracy Społecznej...

Wycieczka do ośrodków przemysłowych Polski i nad morze. Stowarzyszenie Akademickie Pracy Społecznej...

Wycieczka do ośrodków przemysłowych Polski i nad morze. Stowarzyszenie Akademickie Pracy Społecznej...

Wycieczka do ośrodków przemysłowych Polski i nad morze. Stowarzyszenie Akademickie Pracy Społecznej...

Wycieczka do ośrodków przemysłowych Polski i nad morze. Stowarzyszenie Akademickie Pracy Społecznej...

Wycieczka do ośrodków przemysłowych Polski i nad morze. Stowarzyszenie Akademickie Pracy Społecznej...

Wycieczka do ośrodków przemysłowych Polski i nad morze. Stowarzyszenie Akademickie Pracy Społecznej...

Wycieczka do ośrodków przemysłowych Polski i nad morze. Stowarzyszenie Akademickie Pracy Społecznej...

Wycieczka do ośrodków przemysłowych Polski i nad morze. Stowarzyszenie Akademickie Pracy Społecznej...

Wycieczka do ośrodków przemysłowych Polski i nad morze. Stowarzyszenie Akademickie Pracy Społecznej...

Wycieczka do ośrodków przemysłowych Polski i nad morze. Stowarzyszenie Akademickie Pracy Społecznej...

Wycieczka do ośrodków przemysłowych Polski i nad morze. Stowarzyszenie Akademickie Pracy Społecznej...

Wycieczka do ośrodków przemysłowych Polski i nad morze. Stowarzyszenie Akademickie Pracy Społecznej...

Wycieczka do ośrodków przemysłowych Polski i nad morze. Stowarzyszenie Akademickie Pracy Społecznej...

Wycieczka do ośrodków przemysłowych Polski i nad morze. Stowarzyszenie Akademickie Pracy Społecznej...

Wycieczka do ośrodków przemysłowych Polski i nad morze. Stowarzyszenie Akademickie Pracy Społecznej...

Wycieczka do ośrodków przemysłowych Polski i nad morze. Stowarzyszenie Akademickie Pracy Społecznej...

Wycieczka do ośrodków przemysłowych Polski i nad morze. Stowarzyszenie Akademickie Pracy Społecznej...

Wycieczka do ośrodków przemysłowych Polski i nad morze. Stowarzyszenie Akademickie Pracy Społecznej...

Wycieczka do ośrodków przemysłowych Polski i nad morze. Stowarzyszenie Akademickie Pracy Społecznej...

Wycieczka do ośrodków przemysłowych Polski i nad morze. Stowarzyszenie Akademickie Pracy Społecznej...

Wycieczka do ośrodków przemysłowych Polski i nad morze. Stowarzyszenie Akademickie Pracy Społecznej...

Wycieczka do ośrodków przemysłowych Polski i nad morze. Stowarzyszenie Akademickie Pracy Społecznej...

Wycieczka do ośrodków przemysłowych Polski i nad morze. Stowarzyszenie Akademickie Pracy Społecznej...

Wycieczka do ośrodków przemysłowych Polski i nad morze. Stowarzyszenie Akademickie Pracy Społecznej...

Wycieczka do ośrodków przemysłowych Polski i nad morze. Stowarzyszenie Akademickie Pracy Społecznej...



Turniej tenisowy o puchar „Słowa”

P. Mokrzecki zdobywcą pucharu

Zapowiedziany od dłuższego czasu turniej tenisowy z wyrównaniem (handicap), panów o nagrodę przechodnią...

Mimo ładnej pogody do konkurencji tych stanęła nieliczna garstka zawodniczek i zawodników...

Wyniki ich spotkań przedstawiają się następująco: Dowbor-AZS (-4/6) - Kewes-Z.A. K.S. (0) 1:6; 3:6...

Do finału wchodzi więc Mokrzecki (-30) - Szafranko (+4/6). Zwycięzca pewnie Mokrzecki 6:0; 6:4...

Do gry pojedynczej pan z wyrównaniem o puchar firmy J. Nowicki i Syn zapisały się trzy zawodniczki...

Uciekła żona. Owsiej Szapiro (Kolejowa 9) powiadomił policję, że zbiegła mu żona...

Wypadki z autobusami. Na ulicy Wielkiej, koło ulicy Sawicki, autobus Nr. 1436-3...

Wypadki z autobusami. Na ulicy Wielkiej, koło ulicy Sawicki, autobus Nr. 1436-3...

Wypadki z autobusami. Na ulicy Wielkiej, koło ulicy Sawicki, autobus Nr. 1436-3...

Wypadki z autobusami. Na ulicy Wielkiej, koło ulicy Sawicki, autobus Nr. 1436-3...

Wypadki z autobusami. Na ulicy Wielkiej, koło ulicy Sawicki, autobus Nr. 1436-3...

Wypadki z autobusami. Na ulicy Wielkiej, koło ulicy Sawicki, autobus Nr. 1436-3...

Wypadki z autobusami. Na ulicy Wielkiej, koło ulicy Sawicki, autobus Nr. 1436-3...

Wypadki z autobusami. Na ulicy Wielkiej, koło ulicy Sawicki, autobus Nr. 1436-3...

Wypadki z autobusami. Na ulicy Wielkiej, koło ulicy Sawicki, autobus Nr. 1436-3...

Wypadki z autobusami. Na ulicy Wielkiej, koło ulicy Sawicki, autobus Nr. 1436-3...

Wypadki z autobusami. Na ulicy Wielkiej, koło ulicy Sawicki, autobus Nr. 1436-3...

Wypadki z autobusami. Na ulicy Wielkiej, koło ulicy Sawicki, autobus Nr. 1436-3...

Wypadki z autobusami. Na ulicy Wielkiej, koło ulicy Sawicki, autobus Nr. 1436-3...

Wypadki z autobusami. Na ulicy Wielkiej, koło ulicy Sawicki, autobus Nr. 1436-3...

Wypadki z autobusami. Na ulicy Wielkiej, koło ulicy Sawicki, autobus Nr. 1436-3...

Wypadki z autobusami. Na ulicy Wielkiej, koło ulicy Sawicki, autobus Nr. 1436-3...

Wypadki z autobusami. Na ulicy Wielkiej, koło ulicy Sawicki, autobus Nr. 1436-3...

Wypadki z autobusami. Na ulicy Wielkiej, koło ulicy Sawicki, autobus Nr. 1436-3...

Wypadki z autobusami. Na ulicy Wielkiej, koło ulicy Sawicki, autobus Nr. 1436-3...

Wypadki z autobusami. Na ulicy Wielkiej, koło ulicy Sawicki, autobus Nr. 1436-3...

Wypadki z autobusami. Na ulicy Wielkiej, koło ulicy Sawicki, autobus Nr. 1436-3...

Wypadki z autobusami. Na ulicy Wielkiej, koło ulicy Sawicki, autobus Nr. 1436-3...

Wypadki z autobusami. Na ulicy Wielkiej, koło ulicy Sawicki, autobus Nr. 1436-3...

RADJO

Wtorek, 2 lipca 1929 r.

11.05-12.05: Sygnał czasu z Warsz. i hejnał. 12.05-12.50: Gramofon. 12.50-13.00: Więści z P.W.K. w Poznaniu...

13.00-17.20: Program dzienny, repertur i chwila literacka. 17.20-17.45: Mała skryżenka...

17.50-18.00: Więści z P.W.K. w Poznaniu. 18.00-19.00: Transmisja z Warsz. Koncert popularny poświęcony utworom Verdiego...

19.00-19.15: Wolna trybuna. 19.15-19.20: Program na dzień następny, komunikaty. 19.20-19.30: Transm. z Katowic. Opera „Tosca”...

19.30-19.45: Pucciniego. Po operze z Warsz. Komunikaty: P.A.T. i inne, oraz „Spacer detektorowy po Europie”...

19.45-20.00: Polskie Radio komunikuje, że od dnia 1 lipca r. b. Stacja Wileńska przechodzi na swoją stałą falę 385 m...

20.00-20.15: Wtorek, 2 lipca 1929 r.

11.05-12.05: Sygnał czasu z Warsz. i hejnał. 12.05-12.50: Gramofon. 12.50-13.00: Więści z P.W.K. w Poznaniu...

13.00-17.20: Program dzienny, repertur i chwila literacka. 17.20-17.45: Mała skryżenka...

17.50-18.00: Więści z P.W.K. w Poznaniu. 18.00-19.00: Transmisja z Warsz. Koncert popularny poświęcony utworom Verdiego...

19.00-19.15: Wolna trybuna. 19.15-19.20: Program na dzień następny, komunikaty. 19.20-19.30: Transm. z Katowic. Opera „Tosca”...

19.30-19.45: Pucciniego. Po operze z Warsz. Komunikaty: P.A.T. i inne, oraz „Spacer detektorowy po Europie”...

19.45-20.00: Polskie Radio komunikuje, że od dnia 1 lipca r. b. Stacja Wileńska przechodzi na swoją stałą falę 385 m...

20.00-20.15: Wtorek, 2 lipca 1929 r.

11.05-12.05: Sygnał czasu z Warsz. i hejnał. 12.05-12.50: Gramofon. 12.50-13.00: Więści z P.W.K. w Poznaniu...

13.00-17.20: Program dzienny, repertur i chwila literacka. 17.20-17.45: Mała skryżenka...

17.50-18.00: Więści z P.W.K. w Poznaniu. 18.00-19.00: Transmisja z Warsz. Koncert popularny poświęcony utworom Verdiego...

19.00-19.15: Wolna trybuna. 19.15-19.20: Program na dzień następny, komunikaty. 19.20-19.30: Transm. z Katowic. Opera „Tosca”...

19.30-19.45: Pucciniego. Po operze z Warsz. Komunikaty: P.A.T. i inne, oraz „Spacer detektorowy po Europie”...

19.45-20.00: Polskie Radio komunikuje, że od dnia 1 lipca r. b. Stacja Wileńska przechodzi na swoją stałą falę 385 m...

20.00-20.15: Wtorek, 2 lipca 1929 r.

11.05-12.05: Sygnał czasu z Warsz. i hejnał. 12.05-12.50: Gramofon. 12.50-13.00: Więści z P.W.K. w Poznaniu...

13.00-17.20: Program dzienny, repertur i chwila literacka. 17.20-17.45: Mała skryżenka...

17.50-18.00: Więści z P.W.K. w Poznaniu. 18.00-19.00: Transmisja z Warsz. Koncert popularny poświęcony utworom Verdiego...

19.00-19.15: Wolna trybuna. 19.15-19.20: Program na dzień następny, komunikaty. 19.20-19.30: Transm. z Katowic. Opera „Tosca”...

19.30-19.45: Pucciniego. Po operze z Warsz. Komunikaty: P.A.T. i inne, oraz „Spacer detektorowy po Europie”...

19.45-20.00: Polskie Radio komunikuje, że od dnia 1 lipca r. b. Stacja Wileńska przechodzi na swoją stałą falę 385 m...

20.00-20.15: Wtorek, 2 lipca 1929 r.

11.05-12.05: Sygnał czasu z Warsz. i hejnał. 12.05-12.50: Gramofon. 12.50-13.00: Więści z P.W.K. w Poznaniu...

Od dnia 28 czerwca do dnia 2 lipca 1929 r. włącznie będą wyświetlane filmy: „TARZAN I ZŁOTY LEW” Najpotężniejszy dramat sensacyjny w 9 aktach...

KINO-TEATR „HELIOS” Dziś i śl. Wielki fascynujący film na czasie! Współczesny romans filmowy. W rol. gł. słynna BETTY BALFOUR i najpiękniejsi mężczyźni Anglii...

Kino-Teatr „Światowid” Dziś! Najpopularniejszy ulubieniec publiczności, dawno niewidziany HARRY LIEDTKE, czująca OLGA CZECHOWA i porwijająca MARJA MINSZENTY...

P. W. K. POZNAŃ!!! Zarząd Dóbr i Zakładów Przemysłowych Romana Żurawskiego FABRYKA SUKNA I KOCÓW...

Skład Hurtowy H. G. Pifkowski i M. Jabłoński ul. Bazyliańska 6 (d. dom Strumyła, naprzeciw Hali Miejskiej) telefon 12-13...

LEKARZE DOKTOR D. ZELDOWICZ chor. weneryczne, tyfus, choroby wewnętrzne, choroby skórne...

DOKTOR L. GINSBERG choroby weneryczne, sypilis i skórne. Wilno, ul. Wileńska 3, telefon 567...

Doktor Medycyny A. CYMBLER choroby skórne, weneryczne i moczopłucne. Elektroterapia, słońce...

DOKTOR A. Blumowicz chor. weneryczne, choroby wewnętrzne, choroby skórne...

POSADY 5 pokoi kuchnia, 1 piętro, słoneczne, ze

Na podstawie art. 62 Ustawy z dnia 19 maja 1920 r. (Dz. U. R. P. Nr. 44 poz. 272) i Rozporządzenia Ministra Pracy i Opieki Społecznej z dnia 24 marca 1926 r. (Dz. U. R. P. Nr. 44 poz. 273), tudzież zgodnie z §§ 86 i 87 statutu Kasy Chorych rozpisuje się niniejszem i ogłasza

Wybory delegatów do Rady Kasy Chorych miasta Wilna.

Spisy wyborców sporządzone po myśli § 8 wyżej powołanego rozporządzenia, oddzielnie dla ubezpieczonych i oddzielnie dla pracodawców według stanu faktycznego w dniu ogłoszenia, t. j. w dniu 1 lipca 1929 r. będą wyłożone od dnia 14 lipca 1929 r. do dnia 23 lipca 1929 r. włącznie, do publicznego wglądu, codziennie w godzinach od 9 rano do 2 pp. i od 7 do 9 wiecz. w lokalach Kasy:

- 1) Administracja Kasy — ul. Magdaleny 4,
- 2) Ambulatorjum Centralne — ul. Dominikańska 15,
- 3) "Dentystyczne — ul. W. Pohulanka, 18,
- 4) Przychodnia — przy ul. Kalwaryjskiej 29,
- 5) " — przy ul. Antokolskiej 62.

W ciągu dni 10, licząc od wyżej podanego dnia wyłożenia spisów, t. j. od dnia 14 lipca 1929 r. przysługuje każdemu ubezpieczonemu oddzielnie do ubezpieczonych, każdemu zaś pracodawcy oddzielnie do pracodawców prawo reklamacji, co do wpisania lub wykreślenia ze spisu czy to reklamującego, czy to innej osoby. O żądaniu wykreślenia ze spisu Zarząd Kasy zawiadomi zainteresowaną osobę w ciągu trzech dni; obro- na przeciw wykreśleniu może być wniesiona do Zarządu Kasy tylko w ciągu trzech dni od daty otrzymania tego zawiadomienia.

Reklamacje mogą się odnosić wyłącznie do stwierdzenia, czy odnośni ubezpieczeni, lub pracodawcy mieli prawo w dniu 1 lipca 1929 r. być umieszczonymi w spisach wyborców. Reklamacje rozpatruje Zarząd Kasy i w ciągu dni dziesięciu od daty wniesienia reklamacji przesyła zainteresowanym odpis swej umotywowanej decyzji. W ciągu dni pięciu od daty otrzymania decyzji Zarządu Kasy mogą zainteresowani wnieść skargę do Okręgowego Urzędu Ubezpieczeń w Warszawie, jednakże jedynie z powodu naruszenia ustawy i przepisów wyborczych skargę wnieść należy na ręce Zarządu Kasy, który ją przesyła bezwzględnie Okręgowemu Urzędowi Ubezpieczeń; w ciągu dwóch tygodni od daty otrzymania skargi Okręgowy Urząd Ubezpieczeń wyda decyzję ostateczną.

Z dniem wyłożenia spisów wyborców dodatkowe wpisanie lub wykreślenie wyborców może nastąpić jedynie na podstawie decyzji Zarządu Kasy, wydanej na skutek wniesienia reklamacji lub na podstawie decyzji Okręgowego Urzędu Ubezpieczeń w Warszawie.

UPRAWNIONIMI DO GŁOSOWANIA W GRUPIE UBEZPIECZONYCH są osoby, które w dniu 1 lipca 1929 r. ukończyły lat 20 i pozostawały w zatrudnieniu uzasadniającem obowiązkowe ubezpieczenie. po myśli art. 3 i 10 pow. ustawy, lub były dobrowolnie ubezpieczone, po myśli art. 11 pow. ustawy, a to o ile są umieszczone w spisie wyborców. Każdy ubezpieczony ma jeden głos.

UPRAWNIONIMI DO GŁOSOWANIA W GRUPIE PRACODAWCÓW są osoby, które w dniu 1 lipca 1929 r. ukończyły lat 20 i zatrudniały w charakterze pracodawców chociażby jednego podlegającego obowiązkowi ubezpieczenia, a to, o ile są umieszczeni w spisie wyborców. Pracodawca posiada 1—30 głosów, zależnie od ilości zatrudnionych przez niego obowiązkowo ubezpieczonych. Ilość głosów pracodawcy określa statut Kasy.

Ubezpieczony, który zatrudnia stale więcej, niż dwie osoby, podlegające obowiązkowemu ubezpieczeniu, zostaje umieszczony w spisach pracodawców, ma głos i może być wybrany wyłącznie w grupie pracodawców. Wbranych ma być 72 członków Rady i tyluż zastępców a to: w grupie ubezpieczonych 48 i tyluż zastępców; w grupie pracodawców 24 i tyluż zastępców.

Wywzyna się do składania list kandydatów, po myśli pow. rozporządzenia, ułożonych oddzielnie dla pracodawców i oddzielnie dla ubezpieczonych, z tą uwagą, że uwzględnione mogą być tylko te listy, które będą doręczone Zarządowi Kasy (ul. Magdaleny 4) najpóźniej na trzy tygodnie przed niżej podanym dniem wyborów, t. j. najpóźniej w dniu 8 września 1929 r. w godzinach urzędowych.

Każda lista kandydatów może zawierać najwyżej dwa razy tyle kandydatów, ilu ma być wybranych delegatów.

Kandydaci mają być umieszczeni na liście pod bieżącymi numerami, wskazującymi kolejność ich kandydowania, przyczem należy podać ich nazwiska i imiona, zawód, oraz miejsce zamieszkania, a nadto przy ubezpieczonych (z wyjątkiem niestale zatrudnionych, chałupników i dobrowolnie ubezpieczonych) adres i nazwisko pracodawcy (wzgl. nazwę przedsiębiorstwa) u którego go kandydat pracuje.

Listy kandydatów z grupy ubezpieczonych mają być podpisane własnoręcznie przynajmniej przez 30 mieszczonych w spisie wyborców ubezpieczonych, listy kandydatów z grupy pracodawców przynajmniej przez 5 umieszczonych w spisie wyborców pracodawców.

Kandydat nie może być na liście podpisany. Gdy wyborca podpisze więcej, niż jedną listę kandydatów, podpis jego jest ważny na liście najwcześniej złożonej (opatrzonej przez Zarząd najniższym numerem porządkowym), z innych zaś list go się wykreśla.

Do listy kandydatów należy dołączyć oświadczenie każdego z kandydatów, że przyjmuje kandydaturę zgodnie z listą, a jeżeli chodzi o kandydatów, reprezentujących osoby prawne także udzieloną im do kandydowania delegację.

Jeżeli dany wyborca, lub kandydat, nie umie pisać, ma w miejsce podpisu położyć swój znak (odcisk palca wskazującego, krzyż, kółko), przy którym to znaku ma być umieszczone jego imię i nazwisko przez osobę zdolną do aktów prawnych, która również ma umieścić obok swój podpis.

Zgłaszający listę kandydatów mają wskazać swego pełnomocnika i jego zastępcę do udzielenia Zarządowi Kasy potrzebnych co do listy wyjaśnień; pełnomocnikiem może być każda osoba zdolna do aktów prawnych.

Zarząd Kasy zawiadamia bezwzględnie, a najpóźniej w ciągu dni trzech od daty otrzymania listy, pełnomocnika danej listy o wszelkich dostrzeżonych błędach i punktach wątpliwych. Jeżeli te usterki nie zostaną usunięte najpóźniej na dwa tygodnie przed dniem wyborów, Zarząd Kasy orzeka nieważność listy w części lub w całości; przeciwko decyzjom Zarządu Kasy oddzielnie do list kandydatów mogą zainteresowani wnieść w terminie 3-dniowym od dnia doręczenia decyzji Zarządu Kasy skargę za pośrednictwem Zarządu Kasy do Okręgowego Urzędu Ubezpieczeń, który w ciągu tygodnia orzeka ostatecznie. Nieważne są bez uprzedniego zwracania się do pełnomocnika listy, które: a) zostały Zarządowi zapożnionie doręczone, b) nie są zaopatrzone w wymaganą ilość podpisów, lub utraciły przepisana ilość podpisów wskutek skreślenia podpisów osób nie mających prawa wyborczego lub podpisanych na kilku listach, c) w których umieszczono kandydatów bez oznaczenia ich kolejności numerami bieżącymi.

Listy uznane ostatecznie za ważne poda Zarząd Kasy do publicznej wiadomości najpóźniej na 3 dni przed rozpoczęciem głosowania.

Jeżeli żadna lista kandydatów nie zostanie złożona, lub z pośród złożonych, żadna nie będzie uznana za ważną, wówczas staje się prawomocną lista kandydatów, którą składa również Zarząd Kasy dla ubezpieczonych i dla pracodawców.

Głosować można tylko na te listy, które będą uznane za ważne i podane do publicznej wiadomości. Przewodniczącym może być wybrany tylko ubezpieczony w Kasie Chorych m. Wilna.

Wybory odbędą się w niedzielę dnia 29 września 1929 r. od godziny 8-ej bez przerwy do godziny 20-ej oddzielnie dla pracodawców i oddzielnie dla ubezpieczonych, w niżej podanych okręgach wyborczych:

A. DLA PRACODAWCÓW.

W I biurze wyborczym — przy ul. Mickiewicza Nr. 33 (Klub Handlowo-Przemysłowy) głosują pracodawcy, zamieszka- li na Zwierzynie, Sołtaniszkach do ul. Kobiakowej włącznie i do Wapiennej, na Łukiszczach, przy ulicach: A. Mickiewicza (od Nr. 36 i 35 i następnych do Zwierzynieckiego mostu), Tartaki, Łukiszki oraz ulicach przyległych do nich i ul. 3-go Maja w domach o Nr. parzystych, jak również w miejscowościach Dębówka i Justynówka.

W II biurze wyborczym — przy ul. Orzeszkowej Nr. 7 (Gokal Gminy Żydowskiej) głosują pracodawcy, zamieszka- li przy ulicach: Sołtaniszki (od Nr. 1 do 15 i od Nr. 2 do 16), Wapiennej, Wilkomierskiej, Kalwaryjskiej, Oboznej, Piromont, Ulańskiej oraz wszystkich przyległych i równoległych do nich, jak również i zamieszka- li w miejscowościach Jerolimka, Kalwaria, Magazynek, Botupie, Ponaryszki, N. Żórowice, Nowosiółki, Szeszkinie, Nowe Żórowice i Plac Broni oraz Wilenskiej (od Nr. Nr. 35 i 42 i następnych do mostu Zielonego i Wyszary.

W III biurze wyborczym — przy ul. W. Pohulanka Nr. 18 (Ambulatorjum Dentystyczne Kasy Chorych) głosują pracodawcy zamieszka- li przy ulicach: Ponarskiej (od Nr. Nr. 27 i 30 i następnych od Rydza Smigłego do Wilczej Łapy), Nowogródzkiej (od Nr. Nr. 23 i 40 i następnych od R. Smigłego do

Wilczej Łapy), Szepetyckiego (od Nr. Nr. 9 i 16 i następnych od R. Smigłego do Wróblej), Wodociągowej, Dobrej Rady, Legionów, Konarskiego, W. Pohulanki (od Nr. Nr. 23 i 24 i następnych od cerkwi Aleksandra do Konarskiego), Archanieł- skiej, Zakretowej, Piaskowej, Lubelskiej, Suwalskiej, Objazdo- wej oraz przyległych do nich i przy ul. R. Smigłego w do- mach o numerach nieparzystych jak również zamieszka- li w miejscowościach: Doliny, Ponary, Rowiance, Wilcza Łapa, Leśniki, Nowe Miasto i Zakręt.

W IV biurze wyborczym — przy ul. Dominikańskiej Nr. 2 (Magistrat) głosują pracodawcy zamieszka- li przy ul. A. Mickiewicza (w domach od Nr. Nr. 2 do 18 między placem Katedralnym a Jagiellońską), Jagiellońskie (w domach o nu- merach parzystych), Zawalnej (w domach od Nr. Nr. 2 do 24, położonych między ul. Gdańską a Trocką), Trockiej (niepa- rzyste Nr. Nr. domów), Dominikańskiej i S-to Jańskiej (pa- rzyste Nr. Nr. domów tych ulic), Wilenskiej (od Nr. 1 do Nr. 33 i od Nr. 2 do Nr. 40, Tatarskiej, Ludwisarskiej, Zamkowej, Sw. Anny, Aleji Syrokomli oraz w obrębie Góry Zamkowej i ogrodu Bernardyńskiego.

W V biurze wyborczym — przy ul. Ostrobramskiej Nr. 5 (Szkoła Powszechna Nr. 3) głosują pracodawcy, zamieszka- li przy ulicach: Dominikańskiej i S-to Jańskiej (domy o nie-

parzystych numerach tych ulic), Bakszta i Subocz oraz przy- ległych i równoległych do nich między brzegiem rzeki Wilni i torem kolejowym, jak również w miejscowościach: Puszkarnia, Markucie i Popławy oraz zamieszka- li przy ul. Niemieckiej i Ostrobramskiej w domach o parzystych numerach tych ulic oraz przyległych do nich.

W VI biurze wyborczym — przy ul. W. Pohulanka Nr. 3 (lokal Związku Kupców i Przemysłowców) głosują pracodawcy, zamieszka- li przy ulicach: Portowej, Trockiej i Rydza Smigłego w domach o parzystych numerach tych ulic, Zawalnej (od Nr. 1 do Nr. 15-a położonych między Gdańską a Trocką i od Nr. Nr. 17 i 26 i następnych, położonych między Trocką a Kolejową), Niemieckiej i Ostrobramskiej (w domach o nie- parzystych numerach tych ulic), Góra Boufalowa, M. Pohulan- ka, W. Pohulanka (od Nr. 1 do Nr. 21 i od Nr. 2 do Nr. 22, położonych między Zawalną a cerkwią Aleksandra) Piłsudskie- go, J. Słowackiego, Kolejowej oraz przyległych do nich, Ponarskiej (od Nr. 1 do Nr. 25 i od Nr. 2 do Nr. 28), Pożarowej (od Nr. 1 do 21 i od Nr. 2 do Nr. 10), Kijowskiej (od Nr. 1 do Nr. 17 i od Nr. 2 do Nr. 24), Nowogródzkiej (od Nr. 1 do Nr. 21 i od Nr. 2 do Nr. 38), Szepetyckiego (od Nr. 1 do Nr. 7 i od Nr. 2 do Nr. 14) i Wiwulskiego (od Nr. 1 do Nr. 15 i od Nr. 2 do Nr. 12).

W VII biurze wyborczym — przy ul. Holendernia Nr. 12 (lokal Państwowej Szkoły Technicznej) głosują pracodawcy, zamieszka- li przy ulicach: Kosciuszki, Antokolskiej, Podbrzeź- nej, Sapiieżyńskiej oraz przyległych do nich, położonych z le- wego brzegu Wilji następnie Zarzeczej, Połockiej, Popowskiej, Holenderskiej oraz przyległych, położonych z prawego brzegu Wilni, a również w miejscowościach: Rutekiszki, Kontwarki, Trynopol, Kolonia Podwielki, K.I. Wilja, Stara Cegielnia, Sa- raj, Wolokumpie, fol. Pośpieszka, Góroje, Szwajcary, Ar- tyleryczne, Góry Sapiieżyńskie, Antokol, Gaj Antokolski, Alta- rja, Zarzecz, Belmont, Rekanciszki II i Leoniszki.

W VIII biurze wyborczym — przy ul. Ostrobramskiej Nr. 27 (Gimn. Kraszewskiego) głosują pracodawcy, zamieszka- li przy ulicach: Rossa (od Nr. Nr. 14 i 7 i następnych, po- położonych między torem kolejowym a cmentarzem), Rossa, za- ułek (od Nr. Nr. 5 i 8 i następnych, położonych między torem kolejowym a ul. Rossą) oraz w miejscowościach, położonych na południe od toru kolejowego a mianowicie: Nowy Świat, Burbiński, Kominy, Kuprjaniszki, Wawozy, Dunajce, Rossa, Hrybiński, Podkopcowo, Doy, P. Porubanek, Port Lotniczy, Nowosiółki, Mieszkańce, folw. Burbiński, Góry, wieś Krapiwni- ca, Górna Kolonia, Podjełniaki i Kol. Kolejowa.

B. DLA UBEZPIECZONYCH.

W I biurze wyborczym — przy ul. Witoldowej Nr. 37 (Szkoła Powszechna) głosują ubezpieczeni, zamieszka- li w Zwierzynie, na Sołtaniszkach, przy ul. Sołtaniszki (od Nr. Nr. 18 i 17 i następnych, położonych między ul. Kobiakową i Krzywą), Zwierzynieckiej (od Nr. Nr. 18 i 35 i następnych, położonych między ul. Wapienną a Dzielną), zamieszka- li w miejscowościach: Karolinka, folw. Justynówka, Dąbówka, Szeszkinie, Nowosiółki, Zbrodnie, Fabjaniszki, Magazynek i Wyszary.

W 2 biurze wyborczym — przy ul. Wilkomierskiej Nr. 31 (Szkoła Powszechna) głosują ubezpieczeni, zamieszka- li w dzielnicy Snipszki. Do dzielnicy tej wchodzi: lewa strona ul. Kalwaryjskiej z domami o numerach parzystych (2, 4, 6 i t.d.) i wszystkie ulice, znajdujące się w tej dzielnicy aż do ul. Wil- komierskiej z przyległymi do niej ulicami od strony lewej, przy- czym ul. Sołtaniszki (od Nr. 2 do Nr. 16 i od Nr. 1 do Nr. 15) i Zwierzyniecka (od Nr. 2 do Nr. 16 i od Nr. 1 do Nr. 35), oraz zamieszka- li w miejscowościach: Kalwaria, Wyszary, Je- roolimka, Nowe Żórowice i Botupie.

W 3 biurze wyborczym — przy ul. Kalwaryjskiej Nr. 29 (Przychodnia Kasy Chorych) głosują ubezpieczeni, zamieszka- li przy ul. Kalwaryjskiej od mostu w domach o numerach nieparzystych, na Placu Broni, w Derewniczkach, na Rybakach, Piromontach, Łosiówce oraz we wsi Ponaryszki.

W 4 biurze wyborczym — przy ul. Antokolskiej Nr. 62 (Przychodnia Kasy Chorych) głosują ubezpieczeni, zamieszka- li na Antokolu pomiędzy Wilją, ujściem Wilni, Górą Trzy- krzyską, Stołową a cmentarzem żydowskim oraz we wsiach i folwarkach: Góry Sapiieżyńskie, Szwajcary, Artyleczne, Góroje, Pośpieszka, Wolokumpie, Stara Cegielnia, Kolonia Wi- lja, Saraj, Kol. Podwielki, Trynopol, Kontwarki i Rutekiszki.

W 5 biurze wyborczym — przy ul. Zarzecz Nr. 5 (Sko- la Powszechna) głosują ubezpieczeni, zamieszka- li na Zarzecz i Belmontie pomiędzy Górą Trzykrzyską, Stołową do cmenta- rza żydowskiego, a prawą stroną rzeki Wilni, oraz przy ul. Popławskiej, Kopanicy, Równem Polu, Leoniszczach, Puszkarni i we wsi Rekanciszkach 2.

W 6 biurze wyborczym — przy ul. Subocz Nr. 20-a (Pań- stwowy Urząd Pośrednictwa Pracy) głosują ubezpieczeni, za- mieszka- li przy ul. Subocz (od Nr. Nr. 16 i 16 i następnych, położonych między ul. Baksztą i Karlsbadzką) i ulicach po- między Subocz a torem kolejowym, oraz w miejscowości Mar- kucie (Swistopol).

W 7 biurze wyborczym — przy ul. Beliny Nr. 10 (Sko- la powszechna Nr. 5) głosują ubezpieczeni, zamieszka- li na po- łudnie od toru kolejowego na Nowym Świecie, Hrybiskich, Dunajce, Wawozach, Kuprjaniszczach, Kominach, Burbiń- skach, Lipówce, Kropiwnicy i miejscowościach: Kol. Kolejowej, Górnej Kolonii, Podjełniaków, Góry, Mieszkańcach, Dołach, Dębniakach, Podkopcowie, Nowosiółkach, Porcie Lotniczym, przyst. Porubanek i Bukiszkach.

W 8 biurze wyborczym — przy ul. Rydza Smigłego Nr. 9 (Szkoła Powszechna) głosują ubezpieczeni, zamieszka- li na Nowym Mieście i Wilczej Łapie. Do dzielnicy tych wcho- dzą: ul. Piłsudskiego (od Nr. Nr. 13-b i 18 i następnych, położonych między ul. Szepetyckiego i Kolejową), Rydza Smigłego (od Nr. 10 i 11 i następnych, położonych między ul. Szepetyckiego a Kolejową), i Archaniełska (od Nr. Nr. 16 i 15 i następnych, położonych między ul. Szepetyckiego a Ponarską), cała ulica Szepetyckiego, Ponarska (od Nr. Nr. 11 i 14 i następnych, po- położonych między ul. Piłsudskiego a Wilczą Łapą), Kijowska (od Nr. Nr. 9 i 10 i następnych, położonych między ul. Piłsud- skiego a Dynaburską) i Nowogródzka (od Nr. Nr. 9 i 26 i na- stępnych, położonych między ul. Piłsudskiego a Zgodą), oraz ulice przyległe: Dynaburska, Slepą, Wróbla, Radość, Kozia, Rozbrat, Prosta, Jezmienna, Smolna, Kurlandzka i Rowiance.

W 9 biurze wyborczym — przy ul. Dobrej Rady Nr. 22 (Szkoła powszechna) głosują ubezpieczeni, zamieszka- li w Za- krecie, Nowem Zabudowaniu w granicach od Wilji, Zakładu Przemysłowego Uniwersytetu Stefana Batorego, Wojskowych Składow Prowiantowych włącznie z ul. Zgodą, Wodociągowa, Grzybowa z ulicami: Zakretowa (od Nr. Nr. 23 i 24 i nastę- pnych, położonych między ul. Sw. Jacka a Zakretem) Konar- skiego, Legionowa, Dobrej Rady i ulicami przyległymi do nich,

oraz w miejscowościach: Ponary, Leśniki i Doliny.

W 10 biurze wyborczym — przy ul. M. Pohulanka Nr. 8 (Szkoła „Swit”) głosują ubezpieczeni, zamieszka- li przy ul. Za- kretowa (od Nr. 22 i od Nr. 1 do 21, położonych między M. Pohulanką a Sierakowskiego), W. Pohulanka (od Nr. Nr. 15 i 14 i następnych, położonych między ul. Słowackiego a Smoleńskiej), Wiwulskiego, Piłsudskiego (od Nr. 1 do Nr. 11 i od Nr. 2 do Nr. 16), Rydza Smigłego (od Nr. 2 do Nr. 8 i od Nr. 1 do Nr. 9), Archaniełskiej (od Nr. 1 do Nr. 13 i od Nr. 2 do Nr. 14), Smoleńskiej, Sw. Jacka, Teatralnej oraz za- mieszka- li przy ul. Góra Boufalowa, Objazdowa, Piaskowa, Portowa, Stroma i Zawalna (od Nr. 2 do Nr. 24 i od Nr. 1 do Nr. 15-a).

W 11 biurze wyborczym — przy ul. Mickiewicza Nr. 38 (Gimn. im. J. Lelewela) głosują ubezpieczeni, zamieszka- li w obrębie ul. Podgórnej, Sierakowskiego, J. Jasińskiego, A. Mickiewicza (od Nr. 35 i Nr. 36 i następnych, położonych między ul. 3-go Maja a mostem Zwierzynieckim), zamieszka- li przy ul. Tartaki, Łukiszki oraz przyległych do nich, na Łu- kiszkach i kol. Montwiłtońskiej do rzeki Wilji.

W 12 biurze wyborczym — przy ul. Orzeszkowej Nr. 9 (Gimn. im. El. Orzeszkowej) głosują ubezpieczeni, zamieszka- li przy ul. A. Mickiewicza (od Nr. 1 do Nr. 33 i od Nr. 2 do Nr. 34), Kasztanowej, Sw. Filipa, Sw. Jakóba, I Baterji, Dą- browskiego, Kozłowej, Lelewela, Gazowej, Cichej, Jagielloń- skiej, Wilenskiej (od Nr. Nr. 35 i 42 i następnych do końca Orzeszkowej, Mostowej, Zygmuntońskiej Bogusławskiej, Sni- adeckich, zaul. S-to Jerskim, Arsenalskiej, Podzamcze i Ko- sciuszki (od Nr. 1 do Nr. 5).

W 13 biurze wyborczym — przy ul. Magdaleny Nr. 4 (Administracja Kasy chorych) głosują ubezpieczeni, zamieszka- li przy ul. Bonifratskiej, Jezuckiej, Biskupiej, Uniwersyteckiej, pl. M. Magdaleny, Zamkowej, Literackiej, S-to Jańskiej, Sw. Anny, S-to Michalskiej, Bernardyńskiej, Królewskiej i Oranze- rzynej i Skopowce.

W 14 biurze wyborczym — przy ul. Dominikańskiej Nr. 15 (Ambulatorjum Centralne Kasy Chorych) głosują ubezpie-

zeni, zamieszka- li przy ul. Wilenskiej (od Nr. 1 do 33 i od Nr. 2 do Nr. 40, między ul. Niemiecką a A. Mickiewicza, Gdań- skiej, Poznańskiej, Żelaznowskiej, Teatralnej, zaul. Dobroczy- nym, Garbarskiej, Ludwisarskiej, Benedyktyńskiej i S-go Ignacego).

W 15 biurze wyborczym — przy ul. Zawalnej Nr. 21 (Biblioteka Mełis Haska) głosują ubezpieczeni, zamieszka- li przy ul. W. Pohulanka (od Nr. 2 do Nr. 12 i od Nr. 1 do Nr. 9), Słowackiego (od Nr. 1 do 13 i od Nr. 2 do Nr. 6), Wintry, Zawalnej (od Nr. 28 do Nr. 38 i od Nr. 17 do Nr. 25), Kiej- dańskiej, zaul. Lidzki, ul. Straszna, Szpitalnej, Jatkowej, Dziśnieńskiej, Lidzkiej, Sw. Mikołaja i Oszmiańskiej.

W 16 biurze wyborczym — przy ul. Wielkiej — Gmach Ratuszowy (b. teatr) głosują ubezpieczeni, zamieszka- li przy ul. Dominikańskiej, Niemieckiej, Rudnickiej, zaul. Szwarcowym, ul. Gaona, Szklanej, Kletzki, Wielkiej, Imbary, Hetmańskiej, W. W. Świętych, Boszczykowej, Bazylijańskiej, Końskiej i Ostro- bramskiej.

W 17 biurze wyborczym — przy ul. Ostrobramskiej Nr. 5 (Szkoła powszechna) głosują ubezpieczeni, zamieszka- li przy ul. Metropolitnej, Lotockiej, Miłosiernej, Sołtaniszki, Bakszta, Sawicz, Kazimierzowskiej, Augustjańskiej, Subocz (od Nr. 1 do Nr. 15 i od Nr. 2 do Nr. 14), Jeziornej, Praczarskiej, zaul. Rybnym, Cerkiewnej, Głuchej, zaul. Rajskim, Rossa i Sw. Ni- kodema.

W 18 biurze wyborczym — przy ul. Nowogródzkiej Nr. 8 (lokal Klubu Sportowego „Makkabi”) głosują ubezpie- czeni, zamieszka- li przy ul. Nowogródzkiej (od Nr. 2 do Nr. 24 i od Nr. 1 do Nr. 7), Słowackiego (od Nr. Nr. 8 i 15 i nastę- pnych, położonych między ul. Nowogródzką a Ryńkiem), We- głowej, Makowej, Kijowskiej (od Nr. 2 do Nr. 8 i od Nr. 1 do Nr. 7), Ponarskiej (od Nr. 1 do Nr. 9 i od Nr. 2 do Nr. 12), Sadowej, Szopena, Gościnną, W. Stefaniańskiej, Kwiatowej, Za- walnej (od Nr. Nr. 40 i 27 i następnych, położonych między ul. Szpitalną a Kolejową), Hille Targowe, ul. Kwaznelnej, Sze- rockiej, i zaul. Krfnicznym.

U W A G A: I. Ubezpieczeni, których adresów Kasa Chorych nie posiada, będą głosowali w biurach wyborczych w-g miejsc (adresu) pracy, o ile w okresie reklamacyjnym, t. j. od 14 do 23 lipca b. r. wł. nie zgłoszą odpowiednich reklamacji do jednego z biur reklamacyjnych, podanych w wstępie.

II. Ubezpieczeni w Kasie Ch. m. Wilna a zamieszka- li w N. Wilejce głosują w 6 Biurze?Wyborczym przy ul. Subocz 20-a zaś ubezpieczeni w K. Ch. m. W. zamieszka- li w Łądarzawie głosują w 7 Biurze- Wyborczym przy ul. Beliny 10.

Przed wyborami listy kandydatów i wykazy ulic będą dodatkowo ogłoszone.

Ubezpieczeni głosują osobiście. Pracodawcy, zatrudniający więcej niż 30 ubezpieczonych, mogą głosować przez specjalnie do tego wyznaczonych przez siebie zastępców, przyczem zastępca może głoso- wać tylko w imieniu jednego pracodawcy; pracodawcy będący osobami prawnymi, głosują za pośrednictwem udrawnionych do tego pełnomocników; pozatem wszyscy inni pracodawcy głosują osobiście.

Czynnościami wyborczymi w każdym lokalu wyborczym kierują Komisje Wyborcze, oddzielnie dla ubezpieczonych i oddzielnie dla pracodawców, powołane przez Zarząd Kasy, który zarazem wyznacza prze- wodniczących Komisji. W czynnościach każdej Komisji wyborczej mają prawo uczestniczyć z głosem doradczym mężowie zaufania poszczególnych list kandydatów; mężem zaufania może być każda osoba zdolna do aktów prawnych. Kandydat nie może być ani członkiem Komisji wyborczej, ani mężem zaufania.

Wyborcy winni przynieść dowody, stwierdzające ich tożsamość, i na żądanie Przewodniczącego Komisji wyborczej obowiązani są je okazywać.

Karty wyborcze winny być barwy białej i mają zawierać tylko numer jednej z list kandydatów uznanych za ważne. Wszystkie inne karty są nieważne

Głosujący otrzymuje od Komisji Wyborczej kopertę, zaopatrzoną w firmę Kasy wkłada w nią kartę wyborczą i wręca ją przewodniczącemu Komisji. Karty wyborcze oddane w kopertach niezaopatrzonych w firmę Kasy są nieważne. Pracodawca mający więcej, niż jeden głos, otrzymuje tyle kopert, ile ma głosów.

W każdej kopercie może się znajdować tylko jedna karta wyborcza. Gdyby w jednej kopercie okazało się więcej kart, to uważa się je tylko wtedy za jedną ważną kartę, jeżeli są jednobrzmiące, w przeciwnym razie wszystkie karty są nieważne.

Dyrektor — GRADOWSKI

Przewodniczący Zarządu — ZASZCZOWT